

## **СТАНОВИЩЕ**

на дисертационен труд за придобиване на  
образователната и научна степен “Доктор”

Професионално направление **5.7. Архитектура, строителство и геодезия**, докторска програма: **Техника на безопасността на труда и противопожарна охрана**, автор на дисертационния труд: **Исмаил Хаккъ Ходжаоглу**, тема на дисертационния труд: **„Оценка на културата на безопасни условия на труд в здравния сектор”**

Изготвил становището: **доц. д-р Койчо Тончев Атанасов,**  
**Технически университет - София**

### **1. Актуалност на разработения дисертационен труд**

През последните години, включително и в годините на световната икономическа криза Република Турция е сред най-динамично развиващите се икономики. Здравния сектор в Турция, също не прави изключение. Проучването на условията на труд в здравния сектор на Република Турция показва, че не се отдава достатъчно значение на безопасната работна среда и в резултат всяка година много работници и служители в здравните заведения претърпяват трудови злополуки. На базата на статистически данни се установи, че съвременното състояние на здравния сектор в страната по отношение на осигуряване на безопасни условия на труд не е на необходимото ниво и изостава от световните тенденции в тази област.

Предложеният ми за становище дисертационен труд е насочен към изследване на безопасните условия на труд в здравния сектор. На този етап няма достатъчни научни изследвания, които да представят решение на проблемите в осигуряването на безопасност на труда в здравните заведения, отчитайки националните особености и спецификата на медицинската дейност.

Актуалността на дисертационния труд се обуславя от необходимостта от повишаване на безопасността на труд в здравния сектор чрез оптимизиране на методите и средствата за управление и оценка на културата на безопасни условия на труд в здравните заведения

## **2. Кратка аналитична характеристика на дисертационния труд**

Дисертационният труд е оформен в увод, четири основни глави, заключение, литература и 4 приложения. Разработен е в общ обем от 182 стр. с включени 41 фигури и 17 таблици, Използвани са 175 литературни източника на информация, които включват цитирана литература 92 заглавия (77 на английски език и 15 на турски език) и допълнителна литература 83 заглавия (57 на английски език и 26 на турски език). В края на дисертацията са поместени още предложение на автора за приноси от научно-приложен и приложен характер и списък на публикациите по дисертационния труд (общо 4 публикации, 3 на български език от международни научни конференции, проведени във Варна и една на английски език от симпозиум в Чешката република).

В първа глава са разгледани същността, елементите и характеристиките на понятието „култура на безопасност“. Описани са моделите на понятието, както и основните подходи за изследването му. Накрая на главата е направен сравнителен анализ на инструментариума за изследване и оценка на понятието „култура на безопасност“.

Във втора глава от дисертацията е проведен анализ на състоянието на безопасните условия на труд в здравния сектор – същност и роля на безопасните условия на труд, правна и нормативна основа на БУТ в здравния сектор, характеристики на условията на труд. Накрая на главата е отделено място за обучението по БУТ в здравния сектор, което има водеща роля за подобряването им.

Трета глава от дисертацията разглежда спецификата на трудовите злополуки и професионални заболявания в здравните заведения – същност, класификация, причини за възникване, фактори, които ги формират и характеристики.

В четвърта глава е поместена методиката, както и резултатите от проведеното анкетно проучване на културата на БУТ в здравните заведения.

Анкетното проучване е проведено като анкетираните са 249 служители от медицинския и обслужващия персонал, и администрацията. Проверява се достоверност на Издигнатите седем хипотези, чиято. При обработката резултатите от анкетното проучване са използвани познати методи за статистическа обработка и анализ. На базата на анализа от резултатите е разработен модел на системата за управление и оценка на БУТ в здравния сектор. Предложен е алгоритъм за неговото приложение, както и концептуален модел на софтуер за управление и оценка на БУТ.

### **3. Приноси в дисертационния труд**

В края на дисертацията е поместено предложение на автора, съдържащо общо 6 приноса - 3 научно-приложни и 3 приложни. Считам, че предложените приноси съответстват на резултатите от извършеното изследване и следва да бъдат признати.

Според мен обаче вторият от предложените приноси с научно-приложен характер трябва да се отнесе към конкретното здравно заведение или тип здравни заведения.

### **4. Препоръки и забележки към дисертационния труд.**

Към предложения ми за становище дисертационен труд имам следните констатации и въпроси (посочените страници са от предоставеният ми автореферат):

1. Как е гарантирана представителността на извадката на стр. 21 при определяне на броя на анкетираните служители?

2. На стр. 22 при представяне на променливата „образование“ е записано тип образование „полувисше“. Най-вероятно се има предвид завършили двугодишно колежанско образование.

## 5. Заключение

Предложеният ми за изготвяне на становище дисертационен труд представлява цялостно научно изследване на актуален проблем. Съдържанието на това изследване отговаря напълно на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на този закон. Поставената цел и задачи пред научното изследване са успешно изпълнени.

Въз основа на направените заключения си позволявам да препоръчам на **Уважаемото научно жури** да присъди образователната и научна степен „Доктор“ по научната специалност **Техника на безопасността на труда и противопожарна техника** от професионално направление **5.7. Архитектура, строителство и геодезия** на **Исмаил Хаккъ Ходжаоглу**.

07. 08. 2017 г.

Изготвил становището: .....

  
(доц. д-р Койчо Атанасов)